	
	




Musterlösungen zu Aufgaben zu Tabellenanalyse mit Excel
Die Tabelle unten enthält die Arbeitsaufträge für ein Team von Software Entwicklern. Jede Zeile entspricht einem Arbeitsauftrag (hier ohne die Beschreibung des Auftrages dargestellt, und die Projektnamen sind der Fantasie entsprungen). 
Die einzelnen Spalten bedeuten: 

Sprint: In welchem Projektabschnitt der Arbeitsauftrag erledigt wurde. Sprint 1 und Sprint 2 sind abgeschlossen, Sprint 3 läuft noch.

Status: new heisst, Arbeitsauftrag ist noch nicht in Bearbeitung. Accepted heisst, Arbeitsauftrag ist in Bearbeitung. Closed heisst, der Arbeitsauftrag wurde abgeschlossen. Sprint 1 und 2 sind abgeschlossen: Hierzu gibt es nur Aufträge im Status closed. Sprint 3 läuft noch, daher können die zugehörigen Aufträge alle Stati haben.
Resolution: Ob ein Arbeitsauftrag im Status closed erledigt wurde (fixed) oder nicht (wontfix). Bei manchen Arbeitsaufträgen fehlt diese Angabe. 
Project: Zu welchem Projekt der Arbeitsauftrag gehört.
Story Points: Schätzung für Aufwand, angegeben in sog. Story Points (eine fiktive Einheit). 0 bedeutet, für den entsprechenden Auftrag gab es keine Schätzung.
Work Done: Die effektiv geleistete Arbeit, angegeben in Stunden.

	sprint
	status
	resolution
	project
	story_points
	work_done
	Aufgabe 1 

	1
	closed
	fixed
	Admin
	0
	64.1
	

	1
	closed
	
	Admin
	0
	39
	

	1
	closed
	fixed
	Slytherin
	0
	16
	

	2
	closed
	
	Slytherin
	0
	10.8
	

	2
	closed
	fixed
	Gryffindor
	0
	14
	

	3
	new
	
	Admin
	0
	13.5
	

	3
	new
	
	Admin
	0
	3.6
	

	3
	accepted
	
	Gryffindor
	2
	8.5
	

	1
	closed
	fixed
	Gryffindor
	1
	36
	

	3
	closed
	fixed
	Slytherin
	8
	158.4
	

	3
	closed
	wontfix
	Gryffindor
	5
	0
	

	3
	closed
	fixed
	Slytherin
	2
	14.5
	

	3
	new
	
	Gryffindor
	0
	32
	

	2
	closed
	fixed
	Gryffindor
	3
	19
	

	3
	new
	
	Slytherin
	0
	5.75
	

	3
	closed
	wontfix
	Slytherin
	5
	0
	

	2
	closed
	fixed
	Slytherin
	13
	14.05
	


Aufgabe 1: Tabellen mit komplexen Kriterien filtern (Spezialfilter)
Markieren Sie in der Tabelle auf Seite 1 in der Spalte ganz rechts („Aufgabe 1“), welche Zeilen der folgende Spezialfilter anzeigen würde: 
	sprint
	status
	resolution
	project
	story_points
	work_done

	
	closed
	fixed
	
	> 0
	

	3
	accepted
	
	
	> 0
	

	3
	new
	
	
	> 0
	


Lösung
	sprint
	status
	resolution
	project
	story_points
	work_done

	3
	accepted
	
	Gryffindor
	2
	8.5

	1
	closed
	fixed
	Gryffindor
	1
	36

	3
	closed
	fixed
	Slytherin
	8
	158.4

	3
	closed
	fixed
	Slytherin
	2
	14.5

	2
	closed
	fixed
	Gryffindor
	3
	19

	2
	closed
	fixed
	Slytherin
	13
	14.05


Beschreiben Sie in Worten präzise, welche Arbeitsaufträge dieser Spezialfilter anzeigt:

	


Lösung
	Er zeigt nur Arbeitsaufträge an, für die eine Schätzung in Story Points vorliegt (alle Zeilen in der Spalte story_points > 0).
Er zeigt zudem nur abgeschlossene Arbeitsaufträge an (closed/fixed) bzw. für Sprint 3 zusätzlich Arbeitsaufträge, die noch nicht abgeschlossen sind (new oder accepted). 
Aufträge mit Status closed/wontfix oder closed/<leer> werden ignoriert.


Aufgabe 2: Tabelle mit einfachen Kriterien filtern (Autofilter)
Sie erhalten die folgende bearbeitete Tabelle mit Arbeitsaufträgen:

	sprint
	status
	resolution
	project
	story_points
	work_done

	1
	closed
	fixed
	Gryffindor
	1
	36

	2
	closed
	fixed
	Gryffindor
	3
	19

	2
	closed
	fixed
	Slytherin
	13
	14.05

	3
	closed
	fixed
	Slytherin
	8
	158.4

	3
	closed
	fixed
	Slytherin
	2
	14.5


Beschreiben Sie in Worten präzise alle Autofilter-Kriterien, die aus der Original-Tabelle auf Seite 1 diese Tabelle erzeugen:

	


Lösung

	sprint – aufsteigend sortiert

Status – nur closed angezeigt

Resolution – nur fixed angezeigt

Story Points – nur Aufträge mit Schätzung > 0 angezeigt


Aufgabe 3: Teilergebnisse auf Tabellen berechnen (Pivottabellen)
Sie erhalten einen Ausdruck mit einer Auswertung der Tabelle auf Seite 1. Leider ist der Ausdruck schlecht lesbar und einige Beschriftungen fehlen: 
	Funktion?
	1. Spalte?
	 
	 
	 

	2. Spalte?
	1. Wert?
	2. Wert?
	3. Wert?
	Gesamtergebnis

	1
	103.1
	36
	16
	155.1

	2
	 
	33
	24.85
	57.85

	3
	17.1
	40.5
	178.65
	236.25

	Gesamtergebnis
	120.2
	109.5
	219.5
	449.2


Geben Sie an, welche Werte in der Auswertung in den grau hinterlegten Zellen stehen müssen, damit die obige Pivottabelle entsteht:
	Funktion?
	

	1. Spalte?
	

	2. Spalte?
	

	1. Wert?
	

	2. Wert?
	

	3. Wert?
	


Lösung 

	Funktion?
	Summe von work_done

	1. Spalte?
	project

	2. Spalte?
	sprint

	1. Wert?
	Admin

	2. Wert?
	Gryffindor

	3. Wert?
	Slytherin


Beschreiben in Sie in Worten präzise, welche Daten die obige Tabelle darstellt: 
	


Lösung

	Die Tabelle zeigt die Summe aller Aufwände für jedes Projekt pro Sprint. 

Oder: Die Tabelle zeigt die Summe aller Aufwände für jeden Sprint pro Projekt. 


Aufgabe 4: Beispiele für Pivot-Tabellen
Geben Sie ein Beispiel einer Tabelle mit etwa sechs Spalten an, die Sie mit Pivot-Tabellen auswerten könnten. Beschreiben Sie in wenigen Stichworten die Spalten dieser Tabelle. 
	


Mögliche Lösung

	Eine Tabelle mit Verkäufen von CDs mit folgenden Spalten:

· Titel der CD

· Erscheinungsjahr

· Interpreter

· Label

· Genre

· Jahr des Verkaufs

· Monat des Verkaufs

· Preis
· Anzahl verkaufter CDs


Beschreiben Sie eine mögliche Auswertung dieser Tabelle, die Sie mittels Pivot-Tabelle vornehmen könnten: Welche Spalten würden Sie für die Gruppierung verwenden, welche Funktion oder Funktionen würden Sie berechnen, und was würde die Berechnung aussagen? 
	


Mögliche Lösung
	Zum Beispiel eine Aufschlüsselung, in welchem Jahr in welchem Monat von welchem Genre wieviele CDs verkauft wurden und was der Durchschnittspreis der verkauften CDs war:

· Gruppieren nach Spalte Jahr

· Gruppieren nach Spalte Monat

· Gruppieren nach Spalte Genre

· Funktion Summe (Anzahl verkaufter CDs)

· Funktion Mittelwert (Preis)


Aufgabe 5: Was lässt sich nicht mit Pivot-Tabellen auswerten?
Geben Sie ein Beispiel einer Tabelle an, für die eine Auswertung mit Pivot-Tabellen keinen Sinn macht. Beschreiben Sie in wenigen Stichworten die Spalten der Tabelle:
	


Mögliche Lösung

	Eine Liste von persönlichen Kontakten:

· Nachname

· Vorname

· Alter

· Telefonnummer Festnetz

· Telefonnummer Mobile

· E-Mailadresse privat

· E-Mailadresse beruflich


Begründen Sie, warum diese Tabelle sich für eine Auswertung mit Pivot-Tabellen nicht eignet: 
	


Mögliche Lösung

	Die Kombination von Werten in jeder Spalte ist einzigartig. Daher lassen sich keine Gruppen bilden, auf denen sich etwas sinnvolles berechnen liesse.


Geben Sie zwei Beispiele an, wie auf einer solche Liste Auto-Filter oder Spezial-Filter sinnvoll eingesetzt werden könnten: 
	


Mögliche Lösung
	· Die Liste könnte mit Hilfe von Auto-Filter zum Beispiel nach Nachnamen sortiert werden. Das würde die Suche nach einem bestimmten Namen beschleunigen.

· Die Liste könnte mit Hilfe von Auto-Filter zum Beispiel eingeschränkt werden auf Personen eines bestimmten Altersbereichs, etwa 15..20. 
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